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QUALE RAPPORTO 

HANNO GLI ITALIANI 

CON LE ICT? 



51 
49 48 

40 39 39 38 
36 

34 33 32 
30 

27 27 
25 24 23 22 

19 

15 14 13 12 
9 8 7 7 7 

5 4 4 

0

10

20

30

40

50

60

R
o
m

a
n
ia

B
u
lg

a
ri
a

G
re

c
ia

C
ip

ro

P
o
rt

o
g

a
llo

It
a
lia

C
ro

a
z
ia

T
o

s
c
a
n

a

L
it
u
a

n
ia

M
a

lt
a

P
o
lo

n
ia

U
n
g
h

e
ri
a

S
p
a

g
n
a

L
e
tt

o
n

ia

R
e

p
u

b
b
lic

a
 C

e
c
a

Ir
la

n
d
a

S
lo

v
e
n

ia

E
s
to

n
ia

A
u
s
tr

ia

B
e
lg

io

F
ra

n
c
ia

S
lo

v
a
c
c
h

ia

G
e
rm

a
n
ia

R
e
g
n

o
 U

n
it
o

F
in

la
n
d

ia

P
a
e

s
i 
B

a
s
s
i

L
u
s
s
e

m
b

u
rg

o

D
a

n
im

a
rc

a

S
v
e
z
ia

Is
la

n
d

a

N
o
rv

e
g
ia

confronto europeo: individui che non hanno mai usato il 
computer. Anno 2010 (valori % sul totale delle persone di età 
compresa tra i 16 e i 74 anni dello stesso paese di residenza)  

Il ritardo italiano nell’uso delle nuove 

tecnologie 
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Individui che non si sono mai connessi ad internet confronto 
europeo anno 2010 (valori % sul totale delle persone di età 
compresa tra 16 e 74 anni dello stesso paese di residenza)   

Il ritardo italiano nell’uso delle nuove 

tecnologie 



QUALE RAPPORTO 

HANNO GLI ITALIANI 

CON IL COMPUTER? 



anno 2002 anno 2006 anno 2009 anno 2010

Toscana 41,4 48,7 54,8 57,8

Italia 39,8 46,1 54,3 57,6
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(valori % sul totale delle famiglie della stessa zona) 

Grado di diffusione del PC-Toscana e Italia 
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spedire o
ricevere e-mail

telefonare via
internet

effettuare
videochiamate
(via webcam)

inserire
messaggi in

chat, newsgroup
o forum di

discussione

usare servizi di
instant

messaging

usare siti di
social network

2009 2010

Persone di 6 anni o più che usano internet per tipo di attività 

Toscana 



… e nella nostra zona? 

Andiamo ad indagare… 



Questionario:   

‘‘DIMMI CHE PROFILO HAI E  TI DIRÒ CHI SEI’’ 

Abbiamo distribuito un questionario di 24 domande così 

strutturato: 

 

Dichiarazione preliminare: sesso ed età 

  

La 1° domanda per separare chi usa facebook da chi non 

lo usa 

 

La 2° domanda rivolta solo a chi non lo usa 

 

La 3° domanda rivolta solo ai minori di 22 anni che lo 

usano 

 

Dalla 4° alla 23° domanda rivolta solo a chi lo usa  

 

La 24° domanda è per tutti 
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utenti iscritti a facebook per nazione: 
 numero di iscritti (milioni di persone) dicembre 2011 

21 milioni di Italiani sono su facebook, cioè  

1 ITALIANO SU 3! 



176 hanno un 

profilo su 

facebook 

59 non hanno 

un profilo su 

facebook 

235 

Questionari 

Questionario:   

‘‘DIMMI CHE PROFILO HAI E  TI DIRÒ CHI SEI’’ 
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D1: Hai almeno un profilo su facebook? 
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interessa

non ho

internet

non lo so usare ce l'avevo ma

l'ho cancellato

i miei familiari

me lo hanno

vietato

D2: perché non hai un profilo su facebook?  



108 senior 

(over 35 anni) 

127 junior 

(under 25 anni) 

235 

Questionari 

Questionario:   

‘‘DIMMI CHE PROFILO HAI E  TI DIRÒ CHI SEI’’ 



…Ma 
non tutti possono accedere a facebook, infatti si deve aver compiuto 14 anni. 

 

Facebook è nato nel 2004 quindi solo chi, nel 2012, aveva meno di 22 anni 

dovrebbe aver dichiarato una data di nascita falsa per poter accedere prima 

dei 14 anni. 
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MJ 51,7 17,3 31

FJ 48,8 24,4 22,1 4,7

D3: quanti anni avevi quando hai iniziato ad usare 
facebook? (solo chi ha meno di 22 anni) 
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Quanti profili hai su facebook? 



5 REGOLE PER SOPRAVVIVERE  

NEL LABIRINTO DELLA RETE… 



Regola n° 1: 

 

MANTIENI SEGRETI 

 I TUOI CODICI 

 DI ACCESSO 
 (username, password) 



 
D5: ci sono persone che conoscono la tua 
password e potrebbero accedere a nome tuo? 
 

 
D6: tu conosci la tua password di altre 
persone? 
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Sì, di almeno
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Sì, di almeno

un familiare e

di almeno un/a

amico/a

«Te lo dico… ma è un segreto!»  
La fiducia verso familiari o amici. 



Regola n° 2: 

 

NON DIVULGARE  

I TUOI DATI 

PERSONALI 
 (data di nascita, indirizzo, numero di telefono, ecc…) 
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No

sì,ma è completamente inventata

sì,ma ho cambiato l' anno di nascita

sì,è quella vera ma non ho reso visibile l' anno di
nascita

sì, è quella vera.

Non risponde

D7: Hai reso pubblica la tua data di nascita?  

Senior

Junior

Grado di sincerità nel dichiarare la data di nascita. 



 
D8: Hai inserito il tuo indirizzo di casa?  
 

 
D9: Hai inserito il tuo numero di telefono?  
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No

Sì, ma è inventato

Sì,quello vero

Non risposte

Femmine Maschi

No 
Si, solo il numero di rete fissa 

Si, solo il numero di cellulare 
Si,entrambi 
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Grado di diffusione di indirizzo privato e numeri di telefono. 



Regola n° 3: 

 

NON DIFFONDERE 

INFORMAZIONI 

PERSONALI 
 (abitudini, hobby, viaggi) 
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D10: I tuoi dati sono accessibili a tutti?  

non risponde 

Si, ho un profilo pubblico 

No, sono accessibili dagli amici 
degli amici 

No, sono accessibili solo agli 
amici 

La riservatezza in relazione al tipo di profilo attivato. 
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più di 3 ore 

da 2 a 3 ore 

da1 a 2 ore 

meno di 1 ora 

      

Quanto 

spesso 

viene 

usato 

facebook 

Per quanto 

tempo  

si resta 

collegati  



 
D13: Su facebook è possibile conoscere 
in tempo reale i tuoi spostamenti?  
 

 
D14: Quando vai in vacanza informi i tuoi 
amici di facebook su dove ti trovi? 
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Attenzione: comunicare dove siamo significa anche far 

sapere dove non siamo!!!  



Regola n° 4: 

 

VALUTA 

ATTENTAMENTE  

LE RICHIESTE  

DI AMICIZIA 
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togliere l'amicizia in un
secondo tempo

D15: ti viene inviata una richiesta di amicizia, la accetti?  
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L’atteggiamento di apertura/chiusura verso le nuove ‘amicizie’. 
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quanti amici hai su facebook?

D16: quanti amici hai su facebook? 

meno di 20

da 20 a 100

da 100 a 500

da 500 a 1000

da 1000 a 2000

oltre 2000



nessuno una minima 
parte 

meno della 
metà 

più della metà quasi tutti tutti 
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D17: quanti, dei tuoi amici di facebook conosci di persona? 

MJ 
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Gli amici di facebook sono veri o virtuali? 



Regola n° 5: 

 

ATTENTO ALLE FOTO  

CHE PUBBLICHI 
 (tutela i bambini e l’altrui privacy) 



D18: quante foto hai caricato sul tuo 

profilo?  

 

D19: Hai taggato foto di altri? 
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No, mai 13 49,1

Sì, qualche volta 67 46

Sì,spesso 20 4,9

Su facebook si comunica anche attraverso le immagini: 

foto inserite sul profilo, foto prese da altri, foto condivise… 



 

D20: Hai pubblicato foto di minorenni 

(familiari o non)? 

 

 
D21: hai pubblicato foto di altre persone 
senza chiedere il loro consenso? 
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D22: ti è capitato di segnalare un abuso? 

sì, 10 volte o più

sì, più di 3 volte, ma meno di 10

sì, meno di 3 volte

no, mai

A volte capita di ricevere messaggi indesiderati, o di 

vedere foto non gradite, in questo caso è possibile 

reagire tramite l’opzione “segnala abuso”. 



SENSO COMUNE 

 

 

     E 

 

 

FALSE CONVINZIONI 
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O 

FALSO? 
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La disattivazione di un profilo comporta la 
cancellazione di tutte le informazione in 

esso contenute  
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I falsi profili su facebook sono circa il 10% 
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VERO! 
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I tuoi dati personali possono essere 
utilizzati da gestori dei social network a 

scopi commerciali  

non risponde
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Se non hai caricato abbastanza foto sul tuo 
profilo allora è come se non esistessi 

VERO

FALSO

89,2 

10,2 0,6 

L'uso dei social network espone l'utente 
ad alcuni rischi: 

diffamazione,stalking,pedofilia…  

VERO

FALSO

non risponde

La percezione  

del rischio 

Quanto conta 

essere  

visibili su 

facebook? 



Da un’indagine condotta da ADICOSUM 

nel 2009 e nel 2010 è risultato che 1 

Italiano su 4 è stato vittima, almeno una 

volta, di furto di identità. 

Sappiamo di 

cosa si tratta? 



FURTO DI IDENTITÀ: 
Definizione data da ADICONSUM 

 
Si ha furto di identità ogni qualvolta un’informazione 

individuale, relativa a una persona fisica o ad un’azienda è 

ottenuta in modo fraudolento da un criminale con l’intento di 

assumerne l’identità per compiere atti illeciti. Tali 

comportamenti sono da annoverare giuridicamente sotto il 

nome di “frode”. 

 

La frode di identità comprende reati quali l’apertura di conti 

correnti bancari, la richiesta di una nuova carta di credito o 

l’utilizzo dei dettagli personali della vittima nell’acquisto di beni, 

servizi o altri vantaggi finanziari. 



Clonare e 
usare carte 
di credito 

altrui 

Usare i dati 
di altri per 
accedere a 
facebook 

 Chiedere 
prestiti 

fingendosi 
qualcun altro 
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D24: quale tra le seguenti azioni 

costituisce furto di identità?  

(rivolta a tutti gli intervistati) 
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13 marzo 2012 

Adesca 13enne sul social network arrestato il pedofilo, l'ha violentata 

Lei è stata plagiata: "È il mio principe azzurro". Una relazione durata cinque mesi è 

stata scoperta dalla madre di lei: la ragazzina passava ore incollata al computer 

24 novembre 2011 

Perseguita collega per tre anni rubando il suo profilo Facebook Protagonista una 

donna residente a Sesto Fiorentino, denunciata per stalking e sostituzione di 

persona. Alla base del gesto motivi di gelosia 

21 marzo 2013 

Adescava ragazzine su Facebook, 11 anni all'allenatore di volley 

SU FACEBOOK appariva come un ragazzino di 16 anni, coetaneo o poco più grande 

delle minori, anche quattordicenni, che cercava di agganciare. 

24 agosto 2012 

Adescava ragazzini sul web In memory card foto e video porno 

Protagonista un 70enne che diffondeva materiale pedopornografico attraverso siti e 

social network. Denunciato dopo le segnalazioni di alcuni genitori spaventati 

Da Repubblica.it  
02 agosto 2012 

 Facebook, 83 milioni di profili falsi Il social smaschera i "fake users" 

Il team di Mark Zuckerberg rivela che circa il 9% dei 955 milioni di utenti del network 

utilizza account non veri, doppi, mal classificati o indesiderabili.  



03 agosto 2008 

Mette su Facebook le vacanze dei Blair In Inghilterra scatta l'allarme sicurezza 

A mettere online gli spostamenti della famiglia dell'ex premier britannico è stata la 

figlia Kathryn, che nella sua pagina parla del viaggio in Malaysia 

Da Quotidiano.net 

Roma, 3 settembre 2010  

Bimbi su Facebook Genitori preoccupati chiedono 'l'amicizia' 

Intere classi virtuali delle scuole elementari italiane sono ormai ritrovabili in Rete 

sotto forma di ‘gruppi'. Un segno dei tempi che non manca di destare 

preoccupazione 

5 febbraio 2009 

Myspace caccia 90 mila maniaci E' allarme anche per Facebook 

I frequentatori dei social network si chiedono dove hanno trovato o troveranno 

riparo i 90.000 maniaci identificati ed espulsi da ‘Myspace' negli ultimi due anni. E 

l’allarme ha investito ‘Facebook’ 



e per finire  

una riflessione… 
Ai figli piace 

molto facebook… 
Ai genitori un po’ meno 

Ma… un genitore informato cresce 

un figlio più consapevole 



Baggiani Soraya, Bagnoli Sara, Baldi Chiara, Dallarmi Alice, 

Desideri Sara, Ferrali Francesca, Frontuto Giusy, Garaguso Sara, 

Gelli Alessia, Gori Margherita, Lupi Martina, Magnani Laura, 

Malanchi Margherita, Marcori Rebecca, Morelli Vittoria, Mori 

Giulia, Pulidori Melissa, Reitano Francesca, Santangelo Angela, 

Santini Arianna, Tinagli Daria, Tozzi Fiammetta.  

 

Professoressa:  Puccioni Irene. 


